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Харчова промисловість є джерелом значної кількості забруднювальних 
речовин, що потрапляють у водойми, спричиняючи екологічну небезпеку.

М’ясокомбінати – специфічні підприємства. Для виробництва своєї 
продукції вони використовують значну кількість води питної якості. Та в 
процесі використання вода забруднюється відходами, частково втрачаючи свої 
питні якості внаслідок недосконалості методів переробки й виробництва [1]. 

Стічні води підприємств м’ясопереробних виробництв утворюються при 
митті сировини, обладнання, виробничих приміщень, а також після 
використання води в технологічних процесах. Стічні води являють собою 
складні полідисперсні системи, що містять різноманітні забруднювачі: жир, 
кров, вовну, мінеральні нерозчинні домішки, мийні засоби тощо. Зазвичай ці 
води характеризуються високими показниками БПК (650–5 100 мгО2/дм3), 
ХПК (1800–12 500 мг/дм3), зважених речовин (410–12 000 мг/дм3) [2].

Скидання стічних вод харчової промисловості до систем комунального 
водовідведення або до природних водойм без попереднього очищення є 
неприпустимим. Високий вміст зважених речовин й органіки, яка швидко 
загниває, призводить до загнивання стоків і, як наслідок, збільшення БПК. 
Скидання у природні водойми неочищених або недоочищених стічних вод 
порушує кисневий режим, спричиняє видові зміни мікрофлори й руйнування 
природних екосистем [3]. 

Специфіка технологічних процесів на м’ясокомбінатах призводить до 
того, що об’єми й рівень забруднення стоків значно коливаються в різні 
відтинки часу. На кількість і якість утворюваних стічних вод впливає зміна 
виду сировини, застосування різноманітних мийних засобів, асортимент 
продукції, що виробляється. Крім того, очисні споруди мають бути 
економічно ефективними, враховувати економічні задачі, дотримуватися 
балансу мінімальних вкладень та експлуатаційних затрат. Тобто, найбільший 
ефект водоочищення спостерігається при комплексному підході, що 
використовує багатоетапний процес, який включає в себе обов’язкову стадію 
механічної очистки, методи фізико-хімічної очистки. В якості доочистки 
використовують біологічний метод і знезараження очищеної води. 

Нами було запропоновано принципову схему очищення стічних вод 
підприємств м’ясопереробної галузі (рисунок) з використанням реагентів 
вітчизняного виробництва (ТДВ ПХЗ «Коагулянт»). 
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Рис.1 – Принципова схема очищення стічних вод м’ясопереробних підприємств
1 - жироуловлювач, 2 - ємність для коагуляції, 3 - ємність для флокуляції,

4 - аерофлотатор, 5 - ресивер, 6 - біохімічне очищення
На етапі механічного очищення відбувається «знежирення» стічних вод 

з наступним відокремленням від нерозчинних мінеральних й органічних 
домішок. У результаті першого етапу видаляються частки розміром 10 мкм 
і більше, дрібнодисперсні й колоїдні частки на цій стадії практично не 
видаляються. Тож після механічної стадії стоки є агрегатно стійкою системою.

Для подальшого очищення на наступному етапі використовують фізико-
хімічні методи, що складаються з коагуляційного зв’язування й наступної 
флокуляції заряджених забруднювальних речовин. Це дозволяє видаляти 
дрібнодисперсні та розчинні неорганічні домішки. На цьому етапі 
зменшується вміст нерозчинних домішок до 95 % й розчинних до 25 %. 

Наступний етап очищення шляхом напірної флотації дозволяє 
«доокиснити» забруднення й розділити отриману гетерогенну суміш. 
Отриманий флотошлам зневоднюють й утилізують на полігонах ТПВ.

На наступному етапі біохімічного очищення з освітленої води 
видаляються біогенні органічні речовини. Надлишковий мул також 
потрапляє на зневоднення й утилізується разом з флотошламом.

Очищена вода може бути скинута у водойми, на ландшафт місцевості або 
ж до каналізаційних систем. В окремих випадках, після додаткового 
знезараження вода може бути використана в господарських цілях.

Запропонована схема очищення є універсальною, її використання 
гарантовано дозволить досягти глибокої ступені як видалення біологічно 
активних сполук, так і забезпечити високу універсальність комбінованих 
методів очищення за умов компактності очисних споруд, економії ресурсів 
при мінімальній кількості вторинних відходів.
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